

# 众创空间联盟高校寻“创客”

## 第一站来到中国计量大学,吸引43家众创空间,300多名在校大学生参与

本报记者 林晓莹

近日,杭州市众创空间联盟走进高校的第一站来到中国计量大学,寻找大学生“创客”。在这场路演上,不但有中国计量大学的大学生创客,还有来自浙江农林大学和浙江机电职业技术学院的大学生们。

本次活动共吸引了43家国家级、省市级众创空间,300多名在校大学生以及6个竞选的高校创业项目。

### 路演就像一场头脑风暴 学生和嘉宾可双向选择

大学生通过报名所列项目后,可自愿选择是否参加这个项目的路演,并提交简历,由杭州市众创空间联盟进行筛选,确定最终参加路演的选手。

参加路演的选手先是上台进行项目介绍,接着由嘉宾进行提问,最后由学生和嘉宾进行双向选择,由此确定对接。

叶朝达是中国计量大学电子与科学技术专业大四学生,他的团队带来的路演项目致力于食品安全检测的科学分析仪器和相关检测手段的开发、生产和经营。

这个项目顺利地得到了三名嘉宾的青睐,主打产品基于反射光谱测量和图像分析技术,提出了一种以试纸为反应承载平台的食品安全检测方法,通过图像传感器获取试纸图像,运用计算机技术分析和判读图像,从而实现食品安全分析中有害物质检测的定量和半定量测量,并通过云端技术将这些检测数据进行分析利用。

“由于使用过程中去除了传统分析手段中繁琐的前处理过程和需要专业人员介入的判断环节,大大简化了检测流程,提高了检测效率。”叶朝达说。

“这就像一场‘头脑风暴’,学生讲,企业嘉宾提问,有意向的就进行对接。”中国计量大学光学与电子科技学院的老李亮说,这种方式可针对性地与大学生对接,为大学生提供了一个很好的创业平台,尤其对有创业想法却又不知从何下手的同学有很大的帮助。”



中国计量大学站,现场路演。

### 不但要做有准备的创业者,还必须有颗坚强的心

交流会上,杭州市众创空间联盟秘书长李艳萍分享她的“大学生创业观”,还向在校大学生发出邀请,欢迎更多“创客”来参加路演。

李艳萍说,要让“众创空间联盟”成为大学生创新创业的集散地,创客们交流创意和实现创意的平台。

在大学里,很多学生不晓得如何与企业取得联系,也有学生提出创业资金从何而来、如何创业等问题。

“不知道怎么对接,那么,现在就是个很好的机会,只要你有项目,大可大胆地亮相出来。”李艳萍说,“在社会企业的运转方面,有一些新的项目需要大学生这样的团队,很多企业也表示希望和高校一

起合作,因此我们通过这个活动来进行资源的整合,为有创业项目和想法的学生提供平台。”

当然,作为一名大学生创客,除了具备各种综合素质外,李艳萍认为,“大学生需要做有个有准备的创业者,要有一颗坚强的心,不能那么容易就被打倒。”

听了李艳萍的讲演,来自浙江农林大学的学生小陈表示受益匪浅,对于创业,他觉得就是大学校园生活的一部分,其间包含了创业的激情、学以致用磨砺、人际交往的锻炼、经营管理的考验。“对我来说是全新的机遇与挑战,不管路演上能不能得到企业的投资,我都会坚持下去把它做好做强。”

## 要门票,得先破题解密

### 浙江财经大学学生社团晚会发票方式挺新鲜

“我找到了!A刷卡点这边有一张门票!”冯露挥着手中的学生社团巡礼月闭幕式门票兴奋地喊着。

原来这是浙江财经大学学生正在参与的门票“寻宝”活动,学生以破解藏宝地点,找到藏在校园角落的门票兑换券的方式,获得学校社团巡礼月闭幕式限量的VIP门票。

“寻宝”活动开始的前一天,浙财大社联组织者在微信公众号上发布了25个VIP门票兑换券投放点的相关解密信息,给同学们提供“寻宝”线索。

门票的投放点覆盖学校多个角落,从学校门口的废弃小信箱、操场角落的缝隙、学涯湖畔的石雕,再到图书馆公益雨伞投放点。为了让学

生在寻宝的过程中不知不觉地逛一遍校园,组织者把它们设置在学生们平时经常路过却不太关注的地方。

“解密寻宝不但动脑,还在不知不觉中走遍了校园,发现了很多平时没有留意过的校园美景。”在教学楼前长凳上找到了VIP票的信息学院大一学生孙锦妮说。

但正是为了寻找这些不起眼的小地方,组织者苦恼了许久。门票“寻宝”的最大目的是让门票获取与学生课后活动相结合。于是,他们从安全性与趣味性出发,结合财大校园特点、学生活动习惯,经过多名学生的定点实验,最终确定了25个投放地点。

“其实每年晚会我们都会有不同的门票发放形式,这样的发票形式可以激发同学们参加校园活动的热情,让他们意识到自己与校园活动是紧密联系在一起的。”活动负责人邱张祺说,门票“寻宝”一改以往微信、微博等手机客户端发票模式,鼓励学生们放下电子设备,丰富自己的课外活动,实现了学生与校园的良好互动。

邱张祺说:“完全没想到同学们的热度这么高,因为是首次尝试,所以我们没有发放很多VIP票,但我们在线上还有一些破解密码、点赞领票的方式,所以闭幕式的票大家还是有机会拿到的。”

本报记者 林晓莹 通讯员 许倩媛